

公务员报考热再起为哪般？

□ 本报记者 王瑜 实习生 褚雅越

编者按

本周，一年一度的公务员考试报名结束，报考公务员热再度升温。首日报考人数创最近五年的新高。究竟哪些核心诱因促使越来越多的社会精英“赶潮”一样涌向公务员考试？

调查发现，精英类人才“虹吸”式进入这种非生产性公益服务领域不仅直接影响到社会人力资源的均衡分配，更暴露出官本位和户籍至上的择业观，以及背后日渐异化的功利价值导向对于“准精英”们的严重“误导”。这样的大背景下，成“公”能否简单等于成功？值得全社会深入反思。

最近，本年度公务员报考热再起，记者调查发现，京城各大高校自习室里，红色封面的国家公务员录用考试辅导系列图书成为一道亮丽的风景线，风头甚至盖过考研类的各种辅导书。

2014年度的国家公务员考试招生简章于10月15日发布，517个部门的11729个职位共招录19538人，相比去年，招录人数减少了1341人。虽然招录人数有所减少，民众报考热情丝毫不减，报考人数居高不下，一些热门职位一开报就呈现很高的竞争比例。

即使碰碰运气也好

据统计，截至报名首日的17点，短短9个小时，就有13124人通过审核，去年同期为2999人，对比近5年的国考首日报名情况，今年创下自2010年以来新高。

尽管近几年国考对基层工作时间的限制为应届毕业生设置了较苛刻门槛，但丝毫没减弱每年报考的大学生的热情。记者走访发现，国考备考的关键阶段，各高校内很多学生都在奋力一搏，想要挤上公务员这座独木桥，端起体制内的“铁饭碗”。这些考生中，不少都是背水一战，准备良久，就等这个机会。甚至有人称，非国家公职人员不做，即使今年不中，来年准备继续作战。

中国传媒大学新闻学专业的陈丽告诉记者，自己从今年三月便开始准备公务员考试，由于复习比较充分，她信心十足，“就等这个机会了”。

也有一些同学虽知考上升机会渺茫，仍抱着试试看的心态。几乎所有采访对象都



2012年11月25日，武汉华中科技大学，2013年国家公务员考试公共科目笔试开考。大批考生冒雨进入考场。吴煌/东方IC

认为，公务员待遇和保障比多数单位强，只要有好机会就不能放弃。“没有考过公务员的人生是不完整的”这样的心态盛行。中国人民大学法学院专业的刘佳说：“虽然知道考上的机会渺茫，但还是报名了，只要有好机会，碰碰运气也好。”

当然，公务员报考队伍中，除了大批应届毕业生之外，还有大量社会在职人员。这些考生多拥有稳定的工作，甚至有的有房有车，没有就业危机。他们报考公务员则更希望获得“体面、稳定和受人尊重”的工作。还有一些社会报考人员首次就业时没有获得户口和编制，他们则期望通过国考改变现状。

33岁的王威大学毕业后与同学在北京创业，开了一家书店。后来，他考上北京某知名大学硕士研究生。临近毕业时，他发现年龄和从业经历没有明显竞争优势，而对他这样想要留京打拼，渴望享有北京各项福利政策的大龄毕业生来说，通过公务员考试获得北京户口和正式工作编制，或许成为他们的唯一希望和途径。

按照北京市今年上半年最新提出的非京籍毕业生落户政策要“严控年龄”的新规，应届毕业生本科生不超过24岁、硕士生不超过27岁、博士生不超过35岁，超过年龄限制的

非京籍生源毕业生将不能获得留京指标。这一规定，让王威他们的压力更大。但在他们看来，“再难也要试一试”。

官本位与户籍制叠加

有调查显示，备考考生对以下这些公务员的“优势”更为青睐：福利好、稳定性好、保障好、工作轻松、社会地位高、有权力等。多数考生眼里，公务员的工资虽不一定高，但福利好，相当于铁饭碗，不必忧虑市场竞争。

中国人民大学劳动人事学院副院长刘尔铎认为，报考公务员热情不减，其中重要的原因是官本位的问题，很多国家的公务员属于服务性岗位，待遇差，油水少，法纪严，而我国的公务员目前还存在权力过大甚至权力寻租的问题。

据记者了解，多数考生报考公务员还基于户口情结。事实上，对高学历、有能力的应届毕业生来说，找到一份不错的工作，不是太大的问题。难的是在当下就业环境和政策趋向上，要想获得户口和编制。尤其“北上广”等一线城市对落户政策和指标又有种种严格的门槛限制，相比较而言，不少人认为，报考公务员虽难，却是获得这些的最保险途径。此外，

在相当多数据报考者看来，一旦通过公务员考试，意味着他们可拥有体面的工作，享受较好的福利、医疗和退休养老等体系保障。

调查发现，这种官本位思想与户籍制度壁垒正在形成“合力”构成严峻的现实瓶颈，而多数人无奈选择妥协，进而推动国考热持续升温。

背后深层的隐患正在凸显。盈利至上上的价值导向正在“蚕食”大学生和部分精英人士的理想和追求，“现实主义”和“名利双收”的思想误导着相当多数人的选择。

此外，社会资源浪费和人才资源配置失衡的问题不容忽视。

国考需大量人力、物力、资金等支持，报考者众多，将调动大量社会资源，成本和收益若不能达到最佳配比，将造成社会资源严重浪费。

长期关注国考热的公益律师李晓均认为，大量社会精英进入公务员队伍虽有利于提高公务员的执政能力和服务水平，但高学历和具备工作经验的报考要求，一定程度也造成政府与社会争夺人才的现象。长此以往，将造成人才分布不均、人力配置失调。若社会资源的分配和流动长期不均衡，恐造成社会发展畸形。

背后的价值观异化

业内人士表示，一些地方社会阶层日益固化、寒门子弟上升通道日趋狭窄，加上功利价值观驱使，职业稳定、工资福利优渥、隐形实惠多多的公务员备受青睐已不是什么新闻。

事实上，更多优秀的人才报考公务员对于国家和社会发展来说具有积极意义。一支思想道德、知识水平和业务能力高的公务员队伍，是目前社会和公众的迫切需求。一定程度也缓解了社会就业压力。作为一种择业机会，公务员招考为社会在职人员流动提供机会，也有利于社会人力资源的优化配置。

但调查显示，不少人参与国考只是盯上了权力及其背后的衍生好处。

更值得警惕的是，公务员报考的过热中呈现的优秀人才被“虹吸”式的吸引的现象。从长远和全局来看，这种“公务员热”也折射出背后的积弊。

社会学者周孝正指出，当大量的优秀人才热衷于挤上公务员位置，而忽略生产性工作的参与，这将造成企业优秀人才的流失和短缺，不利于开展社会生产和积累社会财富，导致社会创造财富能力的弱化。当市场经济缺乏持久和足够的活力和创新力，社会何以实现快速的转型和发展？

作为创业者楷模的百度创始人李彦宏近期在浙江大学交流会上被问及怎样看待时下越来越热门的国考时表示，如果能够鼓励有创新能力的人才进入企业界，做市场上需要的东西，去冒险、创新和拼搏，这个国家才会

有希望，才能在世界市场上和别人平起平坐，参与竞争。他还希望真正优秀的、有创造力、有想法的人能够更多地进入企业，进入市场，而不是都瞄准公务员体系。

在教育学者郭巍看来，对于那些在实用主义和功利至上的价值观念下进入官场的公务员，如果不进行系统的专业教育和社会教育，不仅很难养成“公仆”的意识和习惯，甚至可能孕育权力的寻租和腐败。

针对老龄产业当前在发展中存在的系列问题，中国老年学会名誉会长邬沧萍认为，最紧迫的问题是平衡发展和养老服务的关系。吴玉韶建议，一方面应厘清老龄产业的边界，明晰老龄产业发展定位。另一方面要摸清老年群体真实有效的需求。

第十二届全国政协委员、北京大学法律事务所主任彭雪峰认为，发展老龄产业，不仅是政府的应尽职责，也应该是全社会的职责。发展老龄产业要符合市场经济的规律，符合服务业自身发展的规律。

新快报记者被拘引发各界热议

最近一周，“新快报记者因报道被刑拘”事件经媒体报道后，引发各界舆论广泛关注。

10月23日和24日，新快报连续两天在头版呼吁释放记者陈永洲，认为一切在法律框架下解决，不能先抓后审。10月24日，中国记协在其官方网站发表声明称，将对新快报记者被拘事件继续高度关注，有关部门对此也很重视。希望湖南有关方面能够作出有司法依据的、令人信服的说明。

湖北省法学会传播法研究会会长乔新生指出，在追究责任时，应秉持依法的原则。按我国刑法规定，追究犯罪嫌疑人刑事责任必须是在主观上有明显故意，客观上实施捏造散布虚假信息，损害他人商业信誉、商品声誉的行为。若主观上没有故意，并且没有捏造散布虚假信息，那么不构成犯罪。

暨南大学新闻与传播学院院长范以锦表示，判断新闻报道失实与否，必须经过调查研究，并非所有的报道失实都等同于“损害商业信誉”。至于怀疑陈永洲“本身也有问题”，这属于偷换概念，如果警方掌握了陈永洲涉嫌敲诈勒索或受贿的证据，应使用这两个罪名刑拘他，而不能“先抓后审”。

两亿老人需求挖掘不充分制约产业发展

10月21日，第八届中国老龄产业高端论坛在北京大学召开。论坛主题是“人口老龄化挑战下的变革与转型、政策与行动”。全国老龄办副主任吴玉韶指出，中国老年人口达2亿，但社会和市场对真实有效的养老需求挖掘不充分，成为当前制约老龄产业发展的根本原因。

9月13日《国务院关于加快发展养老服务的若干意见》公布。

北京大学党委副书记叶静漪表示，老龄产业的发展将成为我国经济和社会未来发展的重大主题之一。加强老龄及老龄产业研究与实践，有利于保障老年人权益、共享改革发展成果，有利于拉动内需、拉动消费、扩大就业，有利于保障和改善民生、促进社会和谐、推动经济社会的持续健康发展。

针对老龄产业当前在发展中存在的系列问题，中国老年学会名誉会长邬沧萍认为，最紧迫的问题是平衡发展和养老服务的关系。吴玉韶建议，一方面应厘清老龄产业的边界，明晰老龄产业发展定位。另一方面要摸清老年群体真实有效的需求。

第十二届全国政协委员、北京大学法律事务所主任彭雪峰认为，发展老龄产业，不仅是政府的应尽职责，也应该是全社会的职责。发展老龄产业要符合市场经济的规律，符合服务业自身发展的规律。

京将推自住型商品房以摇号方式竞购

10月23日，北京住建委、北京发改委、北京财政局、北京国土局、北京市规划委员会发布《关于加快中低价位自住型改善性商品住房建设意见》引发热议。

根据《意见》，自住型商品住房套型建筑面积以90平方米以下为主，销售均价比同地段、同品质商品住房低30%左右。结合北京市购房资格的家庭，即无房或仅有一套住房的北京户籍家庭，以及连续缴纳社保或个税5年（含）以上且名下无房的非京籍家庭，均可以摇号的方式竞争购买机会。

北京住建委相关人士称，未来北京住房供给将建三元模式，保障房和自住型商品房及商品房价比例约为1:2:2。

北京住建委副主任王荣武表示，自住型商品房主要是解决买不起商品房又超出保障性住房条件的“夹心层家庭”住房需求，同时平抑房价。

高和资本董事长苏鑫表示，限价管理会使市场供应量被人为降低。有些楼盘原本属于市场的有效供应，但由于限价可能无法入市。而那些已入市楼盘又被限价，原本供不应求的市场将雪上加霜。最后，购房资格将成为新的寻租黑洞。

（晓渔据媒体公开报道编辑）

舆情民意

穷村举债千万建村部大楼 仅8名工作人员



仅8名工作人员

图为10月21日，村民骑摩托车经过湖南长沙岳麓区莲花镇云盖村欠债千万新建的豪华村部大楼。

该村部大楼共7层，耗资上万元。村干部仅5人（加上大学生村官、村务助理、计生助理共8人）。

据报道，为建大楼，村里欠建筑公司1000余万元，计划十年内还清。目前，该大楼已投入使用，却因没有办好用地手续，属违章建筑。

该村2005年被确定为长沙市建设扶贫村，目前，仅有1159户共3683位村民。去年人均收入9000余元。 CFP供图

新闻图说

央视批星巴克为何引发争议？

□ 石述思

央视估计会觉得比蜜糖还宽。帮子中国消费者喝着比美国还贵的咖啡，中国第一TV路见不平，对美帝黑心的谎言与调侃，理性地分析，此事却可以成为普及一些常识的教材。

面对痛击，总部位于美国西雅图、位居财富500强之列的咖啡连锁巨头在10月22日发出声明称，所谓星巴克在华利润率高于美国的说法是错误的，售价高是由于中国当地员工培训和物资采购成本高使然。此外，中国消费者消费习惯与西方不同，西方顾客通常买了咖啡带走，而中国消费者则长时间停留在店内。当地时间10月23日，创始人舒尔茨对美国哥伦比亚广播公司表示，星巴克对中国媒体抱怨咖啡售价则只有14.6元。

争议却风生水起。

抛开一部分人借机发泄对国内奸商的愤懑，以至于对星巴克表示另类同情的戏谑与调侃，理性地分析，此事却可以成为普及一些常识的教材。

面对痛击，总部位于美国西雅图、位居财富500强之列的咖啡连锁巨头在10月22日发出声明称，所谓星巴克在华利润率高于美国的说法是错误的，售价高是由于中国当地员工培训和物资采购成本高使然。此外，中国消费者消费习惯与西方不同，西方顾客通常买了咖啡带走，而中国消费者则长时间停留在店内。当地时间10月23日，创始人舒尔茨对美国哥伦比亚广播公司表示，星巴克对中国媒体抱怨咖啡售价则只有14.6元。

在全球一体化的今天，在商业交往频发，逐步融合的大趋势下，由于运营环境和背后制度的巨大差异，同样的产品在全球卖出不同的价格是客观存在的现实。更重要的是，在市场经济状态下，如果这样的定价严重损害消费者利益，想必等不到央视炮轰，消费者协会怒斥，这样的企业也估计会因为顾客的厌恶弃权。

如此黑心的星巴克却在中国获得迅速扩张，其掌门人舒尔茨更是表示到2015年星巴克将在中国开出1500家门店。简单指责挺星巴克的中国人崇洋媚外、脑子进水显然是中民粹之毒太深，徒留笑柄。星巴克拿铁物料成本不足5元，国内售价27元。相比之下，同样的一杯咖啡，伦敦售价是24.25元、芝加哥售价是19.98元、孟买的售价则只有14.6元。

争议却风生水起。

非咖啡，而是喝咖啡背后的各项增值服务。

比如谈生意或者在咖啡厅蹭无线网络工作休闲。这说明星巴克的核心竞争力不是卖便宜的咖啡，而是背后“第三空间”的营造，也就是说之所以一个卖咖啡的公司能常年雄踞世界500强，其产品力已经与服务力、运营力和管理力凝聚在一起，可谓现代服务业的一朵奇葩。该公司甚至称成立“星巴克中国大学”来培训和提升我们的星级咖啡师，保持我们与顾客之间的情感连接，并满足顾客和当地社区不断变化的需求。如同麦当劳卖的不是单纯的汉堡，肯德基卖的不是单纯的炸鸡，而是标准化的产品、服务，以及背后家庭式就餐的欢乐氛围，现代人快节奏的生活所需。

真正值得警醒的是，任何西方跨国品牌在中国市场的崛起，都承载着一个特殊使命——输出西方的生活方式和价值观，产品质量、服务、管理都是其基本功，而正是后者的卓越，构建了与消费者深度沟通的可能，形成了强烈品牌认知，在形成忠实顾客群的同时，吸引更多思维活跃、开放的年轻人成为新的拥护者。星巴克的高价显然是商品供不应求的自然现象，且顺理成章。顺带说一句，中国茶馆的茶也不便宜，也没见媒体对此深表愤慨。

随着中国的快速崛起，中国产品通过转型升级，塑造全球品牌，进而输出国家价值已成为现实使命，与其对星巴克展开情绪化的围剿，不如去认真思考其崛起的理由，进而借鉴其成功经验，与其展开公平体面的竞争，进而实现超越。

一个大国，凝聚着几千年的文明和习俗，有那么丰富的文化资源，还怕一杯小小的咖啡不成？我们期待星巴克能珍惜中国这些来之不易的顾客，更盼着中国的茶馆能在纽约卖出全球最高的价格——老美还屁颠屁颠地趋之若鹜。

民生观点

山东威海经区深入养老院慰问

本报讯 目前，山东威海市公安消防支队经区大队官兵来到经区养老院进行慰问，为老人们送去了祝福和问候。

据悉，多年来，威海经区大队始终“视人民如父母，把驻地当故乡”，在圆满完成灭火和抢险救援为中心的各项消防保卫任务的同时，紧密结合消防部队特点，投身拥政爱民活动。此次活动继承了部队的优良传统，密切了警民军民关系，进一步树立了消防部队的良好形象。（于洁）

河南辉县开展客货运安全整治

本报讯 近日，河南省辉县市交警大队针对重点人群、重点车辆、重点路段，采取源头、勤排查、强管控、重宣传的措施，全面展开客货运源头管理整治。

他们从以下几方面入手整治：一是狠抓源头管理，落实包保责任；二是认真排查隐患，强化事故预防；三是加强路面巡逻，强化管控力度，在辖区内重点加强对过往公路客运车辆的检查；四是强化交通宣传，营造良好氛围。（宋汉成）